

河北大厂： 打造印刷包装等产业集群

日前，笔者走进坐落大厂工业园区的总投资100亿元的“首钢装备制造业基地”，到处是热火朝天的繁忙景象：推土机、挖掘机等施工机械机声隆隆，各种运输车辆往来穿梭，建设工人挥汗如雨，争抢工期。与此同时，基地首启项目——总投资20亿元的首钢机电公司整体搬迁项目也有三个大型车间已经建设完工，即将投入生产。

“我们这个总投资100亿元的大项目是县里的科学规划引来的”。在项目建设现场，园区工委书记安兴录兴奋地告诉我们，2006年11月，得知首钢集团将建设“装备制造业生产基地”的消息后，县委、县政府立即与首钢集团进行联系沟通，积极向首钢集团推介我们良好的发展优势、环境、规划等，最终打动了首钢集团的决策者们。首钢集团党委书记、董事长朱继民曾在奠基仪式上说“我们选择大厂，就是看中了这里的规划，大厂的规划与首钢的发展方向不谋而合！”

一纸规划引来百亿投资并非奇缘巧合。据县委书记孙宝水介绍，大厂县在“大北京新规划蓝图”中，处于东发展轴与东部发展带的交汇处，县域西部与规划中的北京中央办公区隔潮白河相望，是全县发展潜力最大的“宝地”。而县小总体实力不强，存在交通制约，缺乏规模优势，仍处于工业化中期的初级阶段，需要快速增加工业资本和经济实力积累的客观实际，这块“宝地”过来给大厂人带来的只是“一河之隔，一桥相连”的区位认识，天成的优势始终未能变成加快发展的现实。2006年，县委、县政府在深刻分析县情和认识后发特征的基础上，强化“先发靠政策、后发靠规划”，“科学规划是科学发展、率先发展

的前提”的理念和认识，把科学规划放在了全县经济和社会发展的统领地位，通过规划不断优化开发建设布局。

从2006年开始，大厂委托中国城市规划设计研究院、中国建筑科学研究院和国家发改委宏观经济研究院等国内知名设计单位，共同进行了大厂空间发展战略规划研究，编制完成了《大厂县域空间发展战略规划》和《产业发展规划》，在此基础上，编制和修订了县城总体规划、潮白新城总体规划、夏垫镇总体规划、村庄空间布局规划、新一轮土地利用规划以及潮白河景观规划，形成了从县域空间到产业，从城市发展到村庄布局的规划体系，清晰展现了大厂发展的美好前景，准确标示了基础建设和产业布局的现实，给大厂各项建设和发展以科学定位，使大厂成为全市乃至全省规划体系最为完备的县域之一，赢得了在区域功能和产业布局上的主动地位。

不只是“图上画画、墙上挂挂”，登高望远的规划在严格执行的同时，结出了推动发展的盈枝硕果，一个个重量级“国字”、“京字”、世界500强、国内100强企业，竞相扎根大厂沃土。质优势劲的项目建设还使自治县形成了“以首钢机电公司搬迁改造、石油钻井成套机械设备生产、大型饲料膨化机组生产等一系列项目为龙头的现代装备制造业集群”、“以金隅新型建材示范基地为龙头的新型建材产业集群”、“以药物化学分子模块生产项目为龙头的生物医药产业集群”、“以加华彩色印刷及新型包装材料生产、全顺彩印包装项目为龙头的印刷包装产业集群”和“以石油助剂生产、热喷玻璃釉生产项目为龙头的化工制剂产业集群”等五大产业集群。 ■（燕赵）